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Kathodenstrahlre la isprufer
9 T m s e 1 0 9 a

Anderungen, die dem technischen Fortschritt dienen, bleiben vorbehalten!



1 . B E S C H R E I B U N G

1 . 1 . A l l g e m e i n e s

Die Uberwachung und Wartung von Fernschreibgeraten und Obertragungseinrichtungen
erfordern eine laufende OberprUfung der gepolten Telegrafenrelais, um ihre Betriebs-
sicherheit und ihren EinfluB auf die GUte des Ubertragungssystems beurteilen zu kbn-
n e n .

Zu diesem Zweck sind besondere Relaisprufgerate geschaffen worden. Mit Hilfe die-
ser Gerate konnen die gepolten Telegrafenrelais auf verzerrungs- und prellfreies Ar-
b e i t e n u n t e r s u c h t w e r d e n .

Der Kathodenstrahlrelaisprufer ist ein Gerat zum Prufen rein dynamisch ein-
zustellender Relais, wobei die Verzerrung und die Relaiszeitwerte gleichzeitig
ablesbar sind, Der Vergleich der beiden Umschlagzeiten ist daher sehr erleichtert.
AuBerdein werden auch feinste Ankerprellungen auf dem Schirrnbild sichtbar. Die
Ablesegenauigkeit ist sehr groB, da auf der ganzen Breite des Bildschirmes von 7cm
der Kathodenstrahlrohre nur der Umschlag des Relaisankers dargestellt wird.

Die zu priifenden Relais werden mit Sinusstrom von 25 Hz (bzw. bei Netzfrequenz
60 Hz mit 30 Hz) erregt. Die Stromentnahme darf 20 mA nicht uberschreiten.

Das Pr i i fen der Rela is umfaBt das Neutra lste l len, Kontro l l ieren und Nachstel len der
Umschlagzeit sowie das Beseitigen von Prellungen.

Neutralstellen heiBt, das Relais so einstellen, daB es bei symmetrischer und sinus-
fbrmiger Priiferregung kontaktseitig verzerrungsfrei schlieBt.

Das Nachstellen der Umschlagzeit ist dann erforderlich, wenn sie selbst oder die
Unterschiede der beiden Umschlagzeiten auBerhalb der Kennwerte liegen.

Erlauterungen und Hinweise hierzu enthalten die Wartungsvorschriften der Relais.

Durch einen Spannungsumschalter laBt sich das Gerat an Netzwechselspannungen
von 110 V, 125 V, 150 V, 220 Voder 240 Vmit einer Frequenz von 50 Hz anpassen.
Eine Sonderausfuhrung des Gerates ist fiir eine Netzfrequenz von 60 Hz eingerichtet.

K o n s t r u k t i v e r A u f b a u

Der Kathodenstrahlrelaisprufer ist in einem stabilen Blechgehause untergebracht.

Auf der Frontplatte befindet sich links oben die Kathodenstrahlrohre fUr die Anzeige
der Relaiszeitwerte. Darunter ist der Umschalter fur die Verzerrungsmessung bzw.
fur das Ausblenden je eines Umschlages untergebracht. Mit der Umpoltaste links
neben diesem Umschalter kann die Relaiserregung zu Kontrollzwecken umgepolt
werden. Rechts neben der Kathodenstrahlrohre ist eine Buchsenplatte, die den
steckbaren Vorwiderstand fur das zu prUfende Relais aufnimmt. Durch Drehen des
daneben angebrachten Knopfes laBt sich das Schirinbild seitlich verschieben. Das
Netzkabel, welches in der rechten oberen Ecke in das Gerat eingefuhrt wird. ist in
dem Deckel des Gerates eingelegt und endet in einem Schuko-Netzstecker, der
die Erdung des Gerates sicherstellt. Zur Aufnahme der zu prufenden Relais (T rls43
bzw. Trls 63 und 64) dienen die 2Relaisfassungen unten rechts auf der Frontplatte.
Ein besonderes Hinweisschild in der Mitte der Frontplatte macht auf die lebensge-
fahrlich hohen Spannungen im Inneren des Gerates aufmerksam. Das Gerat darf
daher nur in Betrieb gesetzt werden, wenn es im Blechgehause eingebaut ist.

1 . 2 .
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Samtliche Potentiometer sind so angebracht, daB das Gerat zum Ein- bzw. Nach-
stellen nicht aus dem Gehause herausgenommen werden muB. Es muB lediglich das
Hochspannungswarnschild entfernt werden.

Auf der rechten Seite der Frontplatte sind der Netzschalter, die Glimmlampe zur
Uberwachung des Betriebszustandes, die Netzsicherung und der Spannungsumschalter
in der Reihenfolge der Aufzahlung untereinander angeordnet.

Im Deckel des Cerates sind auf einem Schild das Ptinzip und das Schirmbild erlau-
tert und eine kurze Anweisung fiir die Bedienung gegeben.

Die Kathodenstrahlrohre ist gegen elektrische und magnetische Stdrbeeinflussung
auBerordentlich empfindlich und ist daher in einer besondeten Kammer untetge-
bracht und mit einem Mu-Metallmantel abgeschirmt. Mit Rucksicht darauf ist auch
der Netztransformator taumlich so befestigt, daB keine Beeinflussung auftreten kann.

A r b e i t s p r i n z i p

Das Arbeitsprinzip des Cerates zeigt Bild 1. Der Netztransformator speist eine Fre-
quenzhalbiererschaltung mit einem Hilfsrelais, welche den zur Relaiserregung ver-
wendeten 25-Hz-(bzw. 30-Hz-) Wechselstrom erzeugt. Um eine mbglichst sinus-
fbrmige Kurvenform zu erhalten, ist noch ein TiefpaB nachgeschaltet.

1 . 3 .
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B i ld 1Pr inz ip des Kathodenst rah l re la ispr i j fe rs

Zur waagrechten Strahlauslenkung (Zeitlinie) wird an die entsprechenden Ab-
lenkplatten der Kathodenstrahlrohre eine 50-Hz- (bzw. 60-Hz-) Sinusspannung
angelegt, deren Phasenlage gegen den Erregerstrom des Priifrelais verschoben
werden kann. Die Bewegung des Relaisankers verlauft synchron mit der Zeitab-
lenkung, aber mit der halben Frequenz. Vom Relaisanker wird die senkrechte
Ablenkung des Kathodenstrahles gesteuert, so daB bei jedem gleichsinnigen
Durchlauf der Zeitlinie ein Ankerumschlag von Tnach Zoder von Znach T
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aufgezeichnet wird. Auf dem Schirmbild werden die beiden Umschlagzeiten daher
Ubereinander geschrieben. Die sinusfdrmige Ablenkspannung an dem waagrechten
Plattenpaar ist so groB, daB die Rohre ubersteuert wird und auf dem Bildschirm nur
ein Ausschnitt von ca, 20^70 Oder 4ms sichtbar ist (Bild 3a, b). Die Skala des Bild-
schirmes ist daher nahezu linear. Wahrend des Rucklaufes wird der Kathodenstrahl
durch eine Dunkelsteuerung unterdruckt, so daB das in Bild 2gezeigte Schirmbild
entsteht. Mit einem auf der Frontplatte zuganglichen Potentiometer kann das Bild
seitlich in Richtung zur Schirmmitte verschoben werden.

Durch wahlweises Umschalten laBt sich der Ankerumschlag von der T- nach der Z-
Seite und umgekehrt einzeln darstellen. Dies tragt wesentlich dazu bei, die Un-
tersuchung der Relaiszeitwerte zu erleichtern.

Bei T-seitiger Erregung des Relais wird der Kathodenstrahl nach oben, bei Z-seitiger
Erregung nach unten abgelenkt.

In Bild 2ist das Schirmbild der Kathodenstrahlrdhre dargestellt und erlautert.

Hubze l t nach Kontak t Z

Umschlagreit nach Kontakt Z
Einseitige Verzerrung
(gegeben dutch die Dlfferenz der SchlieOzeltpunkle)A n k e r h e b t v o m K o n t a k t Ta b

Z e i l s i n n

Anker sch l ieBI am Kontak t T

* ) /
Anker liegt am Kontakt T

Schwebelage des Ankers

Anker liegt am Kontakt Z

PrellungUmschlagzelt nach Kontakt T-
Hubze i t nach Kontak t T

A n k e r h e b t v o m K o n t a k t Z a b
Anker sch l ieBt am Kontak t Z

) D i e b e i d e n L i n i e n S i n d z u m b e s s e r e n Ve r s t a n d n i s

ubereinander gezelchnet.

B i ld 2Schi rmbi ld des Kathodenst rah l re la ispr i i fe rs
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F u n k t i o n s b e s c h r e i b u n g1 . 4 .

Die prinzipielle Schaltung des Gerates zeigt der Stromlaufplan am Ende des Heftes.

Das Frequenzhalbiererrelais HR bildet mit dem Kondensator C5 einen Parallelschwing-
kreis. Dieser ist so abgestimmt (25 bzw. 30 Hz), daB der Anker hr bei jedem zweiten
Nulldurchgang der 50-Hz-(60 Hz-)Spannung umlegt. Im eingeschwungenen Zustand
liegt also zwischen dem Anker des Relais HR und dem Lotpunkt cl von Trl eine 25-Hz-
(30-Hz-)Spannung, die nun selbst wieder. uber den Widerstand R2 entkoppelt und
daher etwas geglattet, am Schwingkreis HR/C5 liegt. Der Erregerstrom des Relais HR
eilt gegenuber dieser Schwingkreisspannung um etwa 90° nach und bewirkt beim Er-
reichen des Ansprechwertes den Aiikerumschlag. Diese Art von ”Eigenerregung” er-
fordert, daB das Relais HR eine gute magnetische Symmetrie, also in beiden Lagen
gleiche Induktivitat. besitzt. Die hierzu erforderlichen Relaiseinstellungen sind nach
der Einstellvorschrift des Relais HR (T rls 64a nach TBv 3422/7) durchgefuhrt. Eine
u. U. verbleibende magnetische Unsymmetrie wird im Lieferwerk dutch Bedampfen
dieses Schwingkreises (HR/C5) mit dem Symmetrierglied R2l/R22/Gr3/Gr4 ausge-
glichen. Genaue Kontaktsymmetrie ist dagegen nicht erforderlich.

Der Widerstand R1 dient zum Einstellen der Leerlaufspannung. Ihm nachgeschaltet
ist ein TiefpaB C3,L1,C4, dem ein reiner 25-Hz-(30-Hz-) Sinusstrom entnommen
werden kann. Mit der Umpoltaste Ukann dieser Strom umgepolt und damit die Sym¬
metrie der Erregung fiir das zu priifende Relais kontrolliert v/erden. Ist der Erreger¬
strom unsymmetrisch (HR-Relais magnetischunneutral), so diidert sich beim Driicken
Oder Ziehen der Umpoltaste der angezeigte Verzerrungswert.

Fiir die Relaispriifung sind steckbare Vorwiderstande VWi zum Einstellen des Erreger-
s t r o m e s e r f o r d e r l i c h .

Die Wicklung IV des Netztransformators Trl liefert die vom Gleichrichter Grl gleich-
gerichtete und von Cl, R17 und C2 gesiebte Spannung fur den Spannungsteiler R3 bis
R6, von dem neben der Anodenspannung die Spannungen fur die Scharfeelektrode und
fUr die senkrechte Ablenkung abgenommen werden.

Fiir die senkrechte Ablenkung des Kathodenstrahles ist eine Brtickenschaltung vorge-
sehen, an deren einen Diagonale die Speisespannung (+15 Van R3/R12; -15 Van
R4/R11), an der anderen das Plattenpaar fUr die vertikale Ablenkung (D'2 an R3/R4;
D2 an R12/R11) liegt. Durch den Anker pr des zu priifenden Relais wird jeweils einer
der hochohmigen Widerstande R11/R12 kurzgeschlossen, so daB an der nichtgeerdeten
Ablenkplatte D2 abwechselnd +15 Vbzw. -15 Vgegen Erde liegen. In der Schwebe-
lage des Ankers pr wird D2 uber die Widerstande R11/R12 auf Erdpotential gehalten.

Die Kontakte des zu priifenden Relais fiihren also eine Gleichspannung von 30 Vgegen-
einander und von 15 Vgegen den Relaisanker bzw. gegen Erde (Gehause).

Die Spannung fUr die waagrechte Strahlauslenkung (Zeitlinie) wird uber einen getrenn-
ten Transformator Tr2 zugefuhrt, weil infolge der stoBweisen Belastung durch die Ein-
weggleichrichtung mit Grl die Sekundarspannung des Netztransformators Trl nicht mehr
sinusformig ist. Die Amplitude der Zeitablenkspannung wird mit R18 eingestellt. Da¬
mit die Spannung am Ubertrager Tr2 trotz der vorgeschalteten Widerstandskette R13,
18.. .20 rein sinusformig bleibt, ist die Primarwicklung mit dem Kondensator C7 zu
einem Parallelschwingkreis zusammengeschaltet, der annahernd auf die Netzfrequenz
abgestimmt ist.

An der Sekundarwicklung von Tr2 liegt eine zum Schaltungsnullpunkt (Anode) symme-
trische, einstellbare Phasendrehbriicke, die aus dem Doppelpotentiometer R14/R15
und den Kondensatoren ClO/Cll besteht. Von ihr wird die symmetrische Ablenkspan-
nung dem Plattenpaar Dl/Dl’ zugefuhrt.
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Mit R14/R15 (Phasendrehbrucke) kann die Ablankspannung fUr die waagrechte Achse
(Zeitlinie) gegeniiber der durch die Relaisankerbewegung gesteuerten Ablenkspannung
fi i r d i e v e r t i k a l e A c h s e v e r s c h o b e n w a r d e n .

Die Wicklung II des Netztransformators Trl speist ein weiteres, fest eingestelltes Phasen-
drehglied C9/R10, dessen Ausgangsspannung Uber R9 am Gitter (g) der Kathodenstrahl-
rohre liegt. Mit dieser 50-Hz-(60-Hz-)Spannung wird der Kathodenstrahl wahrend des
Rucklaufes in der waagrechten Achse dunkel gesteuert.

Der Grundwert der Gitterspannung ist die Spannung an C6. die mit Potentiometer R17
eingestellt wird.

Die Dunkelsteuerung kann uber den Umschalter tVz so verandert warden, dab jeweils
nur der Ankerumschlag T-Zoder Z-Tsichtbar wird. Dabei wird der 50-Hz-(bzw.
60-Hz-) Dunkelsteuerspannung uber Tr3 noch die 25-Hz-(bzw. 30-Hz-)Spannung des
Relais-Erregerkreises mit entsprechender Polung und Phase (C8/R7) Uberlagert. Die
Diode Gr2 begrenzt dabei die positiven Halbwellen der 25-Hz-(30-Hz-)Spannung auf
den mit R17 eingestellten Gitterspannungs-Grundwert. Dadurch wird eine gleich-
maBige Aufhellung des Strahles erreicht.

Die Potentiometer dienen folgenden Zwecken s

Mit R17 wird die Helligkeit,
mit R16 die Bildscharfe eingestellt.
Mi t R14/R15 kann das Schi rmbi ld se i t l ich verschoben warden.

Mit R18 wird die Amplitude der Zeitablenkspannung vom Lieferwerk eingestellt.

D i e s e s P o t e n t i o m e t e r d a r f n u r b e i e i n e r e v e n t u e l l e n N a c h -

e i c h u n g ( s . 3 . 4 . ) v e r a n d e r t w e t d e n .

B E T R I E B S A N L E I T U N G2 .

B e i d e r I n b e t r i e b n a h m e i s t d u r c h l e i c h t e n D r u c k a u f d e n R a n d d e s B i l d s c h i r m s d e r

Kathodenstrahlrbhre zu uberprUfen, ob sie fest in Ihrer Fassung sitzt.

Dann ist das Gerat mit dem Netzspannungsumschalter an die vorhandene Netzspan-
nung anzupassen.

Achtung 1Das Gerat darf nur an Netzsteckdosen mit Schutzkontakt angeschlossen
warden, um eine einwandfreie Schutzerdung zu gewahrleisten.

Beim Einschalten der Netzspannung leuchtet die Glimmlampe auf. AnschlieBend sind
das zu prufende Relais und der zugehorige steckbare Vorwiderstand in die dafur vorge-
sehenen Fassungen zu stecken. In Bild 3ist das Schirmbild erlautert, das die betreffen-
den Relaiszeitwerte einthalt. Der Skalennullpunkt liegt auf der rechten Seite des Schir-
mes, weil der zeitliche Ablauf "Abheben -Umschlag -KontaktschlieBen "von links
nachrechts verlauft und die Verzerrung durch die Differenz der SchlieBzeitpunkte ge-
geben ist (siehe Bild 2). Soli nur ein Ankerumschlag sichtbar gemacht werden, so ist
der Kippschalter nach oben bzw. unten umzulegen.
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Durch Driicken der Umpoltaste kann von Zeit zu Zeit die Symmetrie der Erregung
nachgepruft werden. Andert sich beim Drucken bzw. Ziehen der Taste der ange-
zeigte Verzerrungswert, so is: die Erregung unsyminetrisch geworden. Uberschrei-
tet diese Anderung den Wert von 0,5°/o, so ist das Gerat nach den Angaben in Ab-
schnitt 3"Wartung" neu einzustellen oder zum Nachjustieren an das Lieferwerk
e i n z u s e n d e n .

An den Relaiskontakten liegen nur ca. 15 VSpannung gegen Erde, so daB die Relais
wahrend des Betriebes gefahrlos eingestellt werden konnen.

Ist keine Auslenkung des Kathodenstrahles in senkrechter Richtung zu sehen, so hat
das Relais MasseschluB bzw. der Anker ist zwischen den Kontakten eingeklemmt.

Es kann vorkommen, daB an bestimmten Stellen des Oszillogramines kurze, stark
gedampfte Schwingungszuge hoher Frequenz zu sehen sind. Dann arbeitet das Relais
HR nicht mehr prellfrei, und die Reibfedern mussen entsprechend den Wartungs-
vorschriften fur gepolte Telegrafenrelais gereinigt werden. Auf die Anzeige hat
diese Erscheinung keinen EinfluB.

Das zu prufende Relais wird mit Sinusstrom erregt, dessen GroBe der Wicklung des
Prtifrelais anzupassen ist. Hierzu ist fur jedes Relais ein Vorsteckwiderstand vor-
gesehen.

Diese sind nach folgendem Beispiel anzufordern:

Steckbarer Vorwiderstand zum KathodenstrahlrelaisprUfer fUr Trls 64a, TBv 3402/21.

W A R T U N G3 .

Fur die bei der Wartung anfallenden Arbeiten werden folgende MeBgerate benotigt:

R i = 5 0 0 0 0 S 1 / V

z. B. Siemens yUA-Multizet
1GleichspannungsmeBgerat

= 1 0 0 0 Q / V
S i e m e n s A - V - fi - M u l t i z e t

1Strom- und SpannungsmeBgerat
f u r W e c h s e l s t r o m

R i

z. B.

1Regeltransformator 0 . . . 2 6 0 V , 2 A

1Zweistrahl-Oszi l lograph Siemens Oszilar 1/040z. B.

m i t Z w e i k a n a l - E i n s c h u b

f=225 Hz (bei 50 Hz Netzfrequenz)
f=210 Hz (bei 60 Hz Netzfrequenz)
20 30 VAusgangsspannung
z. B.

1Tongenerator

S i e m e n s - M e B s e n d e r R e l 3 W 3 6

Vor dem Offnen des Cerates muB wegen der lebensgefahrlich hohenA c h t u n g !
Betriebsspannungen der Netzstecker gezogen werden.
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R o h r e n w e c h s e l3. 1.

LaBr. die Helligkeit der Rohre nach, so kann sie mit dem Potentiometer R17 nachge-
stellt werden. Das Nachstellen wird bei geschlosseiiem Gerat vorgenommen und zwar
nach Abnehmen des Hochspannungsschildes. Hierzu ist ein isolierter Schraubenzieher
z u v e r w e n d e n .

N a c h e i n e r m i t t l e r e n B e t r i e b s d a u e r v o n e t w a 5 0 0 0 S t u n d e n i s t d i e R o h r e v e r b r a u c h t .

Dies ist daraus ersichtlich, daB sich Helligkeit oder Scharfe nicht mehr nachstellen lassen.

Zuin Rohrenwechsel muB der Netzstecker gezogen und das Gerat geoffnet werden.
D i e a l t e R o h r e i s t - e v e n t u e l l I d u r c h Z w i s c h e n s c h i e b e n e i n e s S c h r a u b e n z i e h e r s z w i s c h e n

Rohrensockel und -fassung -aus der Fassung herauszudriicken und nach vorne aus dem
G e r a t h e r a u s z u s c h i e b e n .

Achtung Implos ionsgefahr I

Die neue Rohre ist fest in die Rohrenfassung einzusetzen. Dabei ist darauf zu achten,
daB die Stifte des Rbhrensockels vollstandig in der Fassung sitzen. Nach Losen der Be-
festigungsschrauben der Rohrenfassung ist die Rohre so zu drehen, daB die Skala zur vorderen
Kante der Frontplatte parallel liegt. AnschlieBend sind die Befestigungsschrauben wieder
f e s t z u z i e h e n u n d d e r G e r a t e e i n s a t z w i e d e r i n d a s G e h a u s e z u s e t z e n .

Nach dem Auswechseln der Kathodenstrahlrbhre mussen die Potentiometer nachgestellt
werden. Dazu ist das Gerat wieder zu schlieBen und an das Netz zu schalten. Danach

ist die Helligkeit mit R17 neu einzustellen. Die Helligkeit soli genugend, jedoch
nicht ubermaBig sein, weil die Lebensdauer der Rohre davon abhangt. Dabei ist gleich-
zeitig mit R16 die Scharfe nachzustellen.

AnschlieBend soil die Zeitjustierung des Gerates nach Abschnitt 3.4 uberpruft werden.

K o n t r o l l e d e r B e t r i e b s s p a n n u n g e n u n d - s t r o m e

Zuerst ist der Gerateeinsatz nach Losen der vier Befestigungsschrauben auf der Front¬
platte aus dem Kasten zu nehmen. Trafo 2abtrennen (dabei Draht Nr. 11a rt am
Widerstand R13 ablbten). das Relais HR und die Rohre Vherausnehmen. Nun wird
das Gerat Uber einen Regeltrafo an das Netz angeschlossen. Die Ausgangsspannung des
Regeltrafos ist auf genau 220 v~einzustellen, die Stromaufnahme muB dabei 29... 35 mA
betragen.

Es sind folgende Spannungswerte zu messen ;

An den AnschluBpunkten b3-c2 des Transformators Trl
A m K o n d e n s a t o r C l

A m K o n d e n s a t o r C 2

An den Lotpunkten bl-b4 des Transformators Trl

Treten andere MeBwerte auf, so ist das Gerat auf Schaltfehler (bedingt dutch den Ein-
beu neuer Bauelemente) oder defekte Bauteile zu uberprufen.

Nach Beendigung der Messungen ist Transformator Tr2 (Draht Nr. 11a rt) wieder anzu-
loten, Relais HR und Rohre Vsind in das Gerat einzusetzen.

3 . 2 .

6 6 0 . . . 7 0 0 V

8 4 0 . . . 8 8 0 V

6 4 5 . . . 6 8 5 V

6 . 3 . . . 6 , 9 V

A b g l e i c h d e r F r e q u e n z h a l b i e r e r s c h a l t u n g

(siehe Prinzipstromlauf am Ende des Heftes)

Das Symmetrierglied nach Fs Bv 5634/11 ist, falls noch nicht eingebaut, entsprechend
dem Bauschaltplan Fs Ms 5634/10 einzusetzen.

Zum Abgleichder Frequenzhalbiererschaltung ist ein MasseanschluB des Oszillographen
mit dem AnschluB cl des Transformators 1zu verbinden. Der Eingang 1(System 1) des
Oszillographen ist mit Punkt (A) (an Kondensator C3 zwischen C3 und C4), der Eingang II

3. 3.

S



(System II) an Punkt (B) (an Kondensator C3/Widerstand Rl) anzuschlieBen.
Auf dem Schirmbild des Oszillographen wird

Liber System Idie Spannung iiber der Frequenzhalbiererschaltung,
iiber System II der von der Frequenzhalbiererschaltung an den nachfolgenden
TiefpaB abgegebene Strom (iiber den Spannungsabfall an Rl)

angezeigt.

Der Widerstand Rl soil dabei auf einen Wert von ca. 100!D(Schieber 1/3 bis 1/4
seines Weges von der Betatigungsseite der Einstellspindel) eingestellt werden.
Eventuell vorhandene Abgleichkondensatoren C5c und C5d sind abzuldten.

Nach dem Einschalten des Relaisprtifers wird sich auf dem Schirm des Oszillographen
etwa ein Oszillogramm nach Bild 4oder 5ergeben, da die Kondensatoren C5a und C5b
knapp bemessen sind und eine gewisse Restunsymmetrie besteht.

Zuerst sind durch Verdrehen des Widerstandes R2‘2 die Abbildungen der Umschiage
des hr-Ankers der positiven und negativen Abbildungsseite umgekehrt deckungsgleich
zu machen (Bild 5,6 oder 7).

1st die Kapazitat des Schwingkreises HR/C5 zu klein (Bild 5). so sind die Abstimm-
kondensatoren (C5c/C5d) parallel zu schalten.

1st die Kapazitat zu groB (Bild 6), so ist Kondensator C5b abzutrennen und durch
Anlbten der Abstimmkondensatoren die richtige Kapazitat einzustellen. Sie ist
erreicht, wenn im Spannungsoszillogramm (Bild 7, untere Kurve) die Spannungs-
spriinge vor und nach dem Relaisumschlag (kurze schrage Linie) gleich groB sind.
Diese Einstellung kann auch am Stromoszillogramm (obere Kurve) uberpruft werden,
da der Strom vor und nach dem Relaisumschlag gleich groB sein muB.

Nach dieser Einstellung ist R22 mit Lack zu sichern.

9



System II
3

Unsymmetrie der
Umschaltpunkte

System I
U

Bild 4Frequenzhalbierer unsymmetrisch

N

Bild 6Zu v ie l Kapazi ta tBild 5Zu wenig Kapazitat

Umschlage des hr-Ankers
negat ivposit iv

3

gleiche Hohe
Relalsumschlag

U

B i ld 7Richt ige E ins te l lung
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Z e i t j u s t i e r u n g

Das Gerat ist iiber einen Regeltransformator an das Netz anzuschlieBen.

Wahrend der Justierung ist die Netzspannung mit dem Regeltransformator genau ein-
z u s t e l l e n u n d k o n s t a n t z u h a l t e n .

3 . 4 .

3. 3. 1. L E E R L A U F S P A N N U N G

Die Leerlaufspannung am Kondensator C4 soil 44 Vbetragen, sie ist gegebenenfalls
mit Wi l auf d iesen Wert e inzuste l len. LaBt s ich d ieser Wert n icht er re ichen, so is t

der Draht wsgn 33 vom AnschluBpunkt b4 des Transformators 1abzuloten und an den
Punkt b2 anzuldten. Sicherheitshalber muB die Frequenzhalbiererschaltung gemaB
Abschnitt 3.3 noch einmal Uberprtift werden, um Fehler durch Schaltungsunsymme-
t r i e n z u v e r m e i d e n .

3 . 3 . 2 . J U S T I E R U N G D E R A B L E N K S P A N N U N G

Hierzu ist ein Tongenerator etfordetlich, der die Frequenz 225 Hz (bei Netzfrequenz
50 Hz) bzw. 210 Hz (bei Netzfrequenz 60 Hz) mit 20 V... 30 VAusgangsspannung
abgibt. Er soil in diesem Frequenzbereich fein verstimmbar sein.

Der Relaispriifer ist in das Gehause einzubauen und an eine Schukodose anzuschlieBen.
Das Potentiometer "Bildverschiebung" ist in Mittelstellung zu bringen und der Kipp-
schalter unter der Bildrohre in die Stellung "Verzerrung" zu schalten. Der Ausgang
des Tongenerators ist einpolig zu erden, der andere Pol mit der Buchse 4der Fassung
f t i r d a s T r l s 4 3 z u v e r b i n d e n .

( 8 )( 5 )
oo oo

(4)(1)
O O Po

225 Hz (Netzfrequenz 50 Hz)
210 Hz (Netzfrequenz 60 Hz)

Auf dem Bildschirm des Kathodenstrahlrelaispriifers erscheint dann folgende Anzeige,

%
010

010
%

die durch Nachstellen des Tongenerators zum Stillstand zu bringen ist. Die Knoten-
punkte der stehenden Sinuswelle mussen 11% (bei Netzfrequenz 50 Hz) bzw. 12%
(bei Netzfrequenz 60 Hz) voneinander entfernt sein.

Die Einstellung kann, falls erforderlich, mit Widerstand R18 erfolgen (unter dem
Hochspannungsschild auf der Frontplatte).

Schwankungen der Netzfrequenz, die bis 1% zulassig sind und das Abwandern des
Schirmbildes verursachen, mussen durch Nachstimmen des Tongenerators ausge-
glichen werden. Nach der Einstellung ist R18 wieder mit Lack zu sichern.

1 1



Die Scharfe des Kathodenstrahls kann mit Widerstand R16, die Helligkeit mit Wider-
stand R17 nachgestellt werden(ev. durch Einsetzen eines Relais und des zugehdrigen
steckbaren Vorwiderstandes kontrollieren!)

Nun kann das Gerat wieder geschlossen und das Hochspannungsschild festgeschraubt
w e r d e n .

Um diese Einstellungen mdglichst lange zu erhalten, empfiehlt es sich, den Kathoden-
strahlrelaispriifer nicht lange ohne Last einzuschalten, sondern nach der Relaispriifung
a b z u s c h a l t e n .

D A T E NT E C H N I S C H E4 ,

%M a B s t a b

M e B b e r e i c h 20%

Unsicherheit fUr Messung
der Neutralstellung

Unsicherheit fur Messung
der Umschlagzeit

(100% ̂ 20 ms)< 0 , 2 5 %

^ 1 %

Relaiserregung Sinusstrom 25 Hz (30 Hz bei Sonder-
ausfUhrung fur 60 Hz Netzfrequenz)

Erregerspannung (Leerlauf) 4 4 V

"S 20 mA, den Re la is -Bauvorschr i f ten

entsprechend verschieden

110/125/150/220/240 V+ 10%

50 Hz 1% (Sonderausfuhrung 60 Hz +1%)
e t w a 2 0 V A

Relais -Erregerstrom

AnschluBspannung

N e t z f r e q u e n z

Le is tun gs aufn ahme
M a B e d e s G e h a u s e s

( G r d fi t m a B e ) i n m m

G e w i c h t

2 6 0 X 1 8 5 X 2 0 0

etwa 7kg

Werkzeugbesteck fur Relaiswartung TWz 83a

nach eigener Bestellung
(nur fur dynamisch eingestellte Telegrafenrelais)
K a t h o d e n s t r a h l r o h r e 9 T m s e 1 0 9 , T 2 4
S c h m e l z e i n s a t z 0 , 2 5 C D I N 4 1 5 7 1

Z u b e h d r

V o r w i d e r s t a n d e

E r s a t z t e i l e

Kathodenstrahlrelaispriifer
9Tmse 109a, Fs Sk 5634/10

Bestellbezeichnung

1 2



Anze igenun te rsch iede in den Hubze i ten zw ischen dem
Kathodenstrahlrelaispri i fer und den stroboskopischen
Rela ismefigera ten mi t G l immlampenanze ige

Mit dem Kathodenstrahlrelaispriifer wurde, entsprechend dem heutigen Stand der
MeBtechnik, ein elektronisches Gerat fur die dynamische Prtifung gepolter Tele-
grafenrelais geschaffen.

Die zur Anzeige verwendete Kathodenstrahlrohre zeigt samtliche Vorgange beim
Umschlagen des Relaisankers tragheitslos in einem Bild an und ermoglicht mit
einer relativ kleinen MeBspannung an den Relaiskontakten (15 V). die Relaiszeit-
werte mit groBer Genauigkeit zu messen. Bei den in der Praxis gut bewahrten
stroboskopischen Geraten mit Glimmlampenanzeige (z. B. Glimmlampen-Relais-
messer und Relaismesser als Zusatzgerat zum VerzerrungsmeBsatz Taps 5)liegen
hingegen an den Relaiskontakten etwa 200 Vbei den Geraten der Baujahre bis
1953 und 120 Vbei den Geraten der Baujahre ab 1954.

Die relativ groBe Kontaktspannung bei den stroboskopischen Geraten ist notwendig,
um die zur Anzeige benutzte Glimmlampe zu zunden. Sie bewirkt aber, daB die
im Augenblick des Abhebens des Relaisankers entstehenden elektrostatischen Feld-
krafte Ankerschwingungen und damit Abhebeprellungen erzeugen. Mit zunehmen-
den Kontaktspannungen steigen die Abhebeprellzeiten und vermindern in gleichem
MaBe d ie Hubze i t , d .h . d ie te ine Schwebeze i t des Ankers . D ie auBers t kurzze i t i -

gen Abhebeprellungen werden von der Glimmlampe infolge der mit Zundverzug
behafteten Gasentladung nicht sichtbar gemacht.

Bei den niederen Kontaktspannungen des Kathodenstrahlrelaispriifers dagegen wir-
ken sich Ankerschwingungen nicht aus. Aus diesem Grunde weichen die MeBer-
gebnisse fur die Hubzeiten bei beiden Geratetypen voneinander ab, da der Katho-
denstrahlrelaisprtifer die tatsachlichen Hubzeiten anzeigt und seine MeBwerte da¬
mit groBer sind als die der stroboskopischen Gerate. Die Anzeigeunterschiede fiir
die Hubzeiten, ermittelt an einer groBeren Zahl von Relais, betragen fur die
Trls 63 und 64 bei Betriebserregung mit einer Wechselspannung von 25 Hz im
Mittel 3% des Stromschrittes. Andere Relaistypen zeigen im Prinzip das gleiche
Verhalten. Nahere Angaben Uber das AusmaB der unterschiedlichen MeBwerte
kbnnen fUr diese Relaistypen jedoch aus Mangel an ausreichendem statistischen
Material noch nicht gemacht werden.

Die zulassigen MeBwerte fUr die Hubzeit bei Prufung mit dem Kathodenstrahl-
relaispriifer sowie bei den stroboskopischen Geraten sind in den Einstell-, Priif-
und Wartungsvorschriften fur die gepolten Relais Trls 63... 67 getrennt aufge-
fUhrt, so daB eine einwandfreie Beurteilung dieser Relais mit beiden Geratetypen
gewahrleistet ist.

Die MeBergebnisse fur die Verzerrung und fur Aufschlagprellungen stirnmen in
beiden MeBgeratetypen gut uberein.

1 3
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